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ACTA No. 170 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del siete (07) de diciembre de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta extraordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. 
La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
2) CASTILLO PABON HORACIO 
3) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) HENAO GARCIA WILLIAM 
6) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
7) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
8) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
9) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 169 del 06 de diciembre de 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 169 del 06 de diciembre de 2022. Puesta en consideración, es 

aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Personería Municipal de Yumbo, asunto: respuesta a solicitud en 
sesión plenaria, actuaciones realizadas por las presuntas amenazas del señor Oscar 
Cortez. 

Se registra la presencia del Concejal Alexander Bejarano, Giovanny Escobar y Oscar 
Uribe; 

Comunicación No. 02 de Tatiana Luna Secretaria de Gobierno, asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria, seguridad en el corregimiento de Santa Inés. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: quiero cómo Concejal manifestar mi solidaridad 
con los padres de los muchachos que están prestando servicio militar y que de manera 
cruel, sanguinaria, unos pelados de 18 - 19 años y ustedes vieron en las noticias, 
aprovechando la oscuridad en un terreno montañoso, yo creo que lo único que estaban 
esperando era que pasara el tiempo para entregar la guardia para entregar el servicio de 
centinela llegaron unos bandidos digamos de la segunda generación de las FARC y los 
acribillaron, ya van nueve soldados en estos últimos días en el Cauca, me pregunto qué 
sacan estos bandidos matar a estos muchachos, que beneficios le traen al pueblo 
colombiano por masacrarlos, por matarlos miserablemente, pero cómo ahora a todos los 
bandidos los van a convertir en gestores de paz, no falta si no que estos bandidos los 
vuelvan jueces de paz gestores de paz los vuelvan monjes, pero no solamente hemos visto 
caer acribillados a los soldados sino policías que están ahí porque es un trabajo y es una 
forma de sostener su familia y también los está matando, los están asesinando, los están 
acribillando, y se suponía que en un gobierno de izquierda en un gobierno presidido por su 
camarada Petro estas atrocidades iban a parar y resulta y pasa que siguen el reclutamiento 
de niños, el secuestro de niños, los ataques indiscriminados de estos grupos que se 
denominan la segunda Marquetalia, de los que dicen clan del Golfo, una cantidad de 
bandidos en el país que lo único que están dejando es amargura en la familias, miren los 
pelados en el Cauca, y los acribillaron de tal manera que uno no se explica que buscan con 
eso, que quieren asesinando esos peladitos, asesinando a los policías, reclutando niños, 
secuestrando hasta niños, en estos días vieron que un niño lo habían secuestrado y por 
clamor de la comunidad les tocó devolverlo, cómo me decía un amigo que eso se ponía 
hasta las medias de Petra y le pregunté por el letrero que tenía pegado en su casa y le dije 
que paso con el letrero de Petra, me dijo no, estoy defraudado, esa fue la respuesta que él 
me dio un Petrista que cómo les digo se ponía hasta las medias de Petro y hoy dice que 
está defraudado, que el país está descuadernado cada día más, pero esa es la 
democracia, pero más triste aún, yo espero que hayan visto las declaraciones del bandidos 
sombra, el que fue el carcelero de Ingrid y muchos, Martín sombra, ustedes vieron la 
noticias y vieron lo que el señor dijo, que él era el que entrenaba niños y sacaba digamos 
promociones peladitos y peladitas entrenados para matar para asesinar, pero lo más cruel 
es lo que dijo el señor Martín sombra, que había creado unos comandos caníbales para 
que aprendiera a sobrevivir con la carne humana de la gente que mataban, de la gente que 
asesinaban y uno se pregunta a qué grado de degradación hemos llegado los seres 
humanos cuando este señor manifiesta eso de que creó varios comandos que se comían a 
los seres humanos que ellos mismo mataban que ellos mismos asesinaban para que 
sobrevivieran en la selva, y miren también lo que dijo que todos esos señores que están 
sentados en el congreso del partido comunes tienen embaucado a la JEP y el gobierno 
porque no han hecho sino decir una sarta de mentiras, no lo digo yo lo dijo el señor Martín 
sombra, un bandido dicen que de la extinta FARC, las FARC siguen unos en el congreso y 
otros en el monte; de verdad lo que este señor Martín sombra dijo ayer es para que 
nosotros miremos si esos crímenes de lesa humanidad, si estas atrocidades que 
cometieron las FARC tiene justificación para que la JEP les coloqué penas de que van a 
convertirse en jardineros en promotores de PAZ, yo creo que la Corte Penal Internacional 
tiene que entrar a mirar todos esos casos y de verdad poner unos verdaderos castigos a 
estos bandidos que hoy son senadores y representantes a la cámara en el congreso, y no 
lo digo yo lo dijo el señor Martín sombra, le están mintiendo a todo el país. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: indignado con una noticia del día de ayer 
en el transporte público en nuestro municipio la ruta dos de los yumbeños, quiero que por 
favor Felipe coloque el video. 
Se transmite un video donde una mujer se escucha decir que le están tocando sus glúteos 
en buseta de transporte público. 
Continua el Concejal Alexander Ruíz diciendo: vemos cómo el día de ayer cómo le 
decía ahorita se presenta este hecho tan bochornoso en el transporte público de nuestro 
municipio que lamentamos que esto tenga que estar pasando con nuestras mujeres, 
reprochamos todo tipo de abuso contra las mujeres igual cómo lo hacemos aquí todos los 
Concejales con nuestros niños del municipio, yo creo que estos casos no los podemos 
ignorar señor Presidente por eso quiero que desde el Concejo Municipal se oficie a la 
Fiscalía para que haga las investigaciones correspondientes, pero que también contemos 
con el acompañamiento de la Secretaría Paz y Convivencia la doctora Tatiana y el 
programa de la mujer, porque no podemos permitir que en Yumbo pasen cosas cómo esas, 
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creo que aquí en general todos los compañeros reprochamos este tipo de abusos, no 
podemos permitir que esto pase en nuestro municipio y que se haga por parte del Concejo 
el acompañamiento, nuestra solidaridad con esta joven Gaby que vive creo en el barrio la 
Estancia, pero que de verdad que aquí hacer un pronunciamiento cómo Concejo municipal 
para hacer este acompañamiento con las autoridades correspondientes. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero mandar un saludo de felicitación 
y reconocimiento a los deportistas del municipio de Yumbo, a los dirigentes y técnico del 
IMDERTY, la semana pasada concluyeron con éxito una participación histórica en los 
juegos departamentales duplicando el número de medallas que habían obtenido en las 
pasadas justas, quiero reconocer y felicitar a todos estos niños y jóvenes que dieron lo 
mejor de ellos lamentablemente una medalla de oro nos apartó del segundo lugar pero lo 
que más duele es que pudimos haber ganado sobrado si no hubiese sido por posiciones 
incluso de muchos yumbeños que demandaron al IMDERTY, cosa que en lo personal 
deploro y rechazo, creo que no es bien visto que le hagamos esto al deporte Yumbeño y 
una institución como el IMDERTY, pero que esto no empañe el buen trabajo de los 
deportistas que el buen trabajo del IMDERTY, me lo han dicho muchos deportistas el trato 
que se le dio a nuestros deportistas fue ejemplar, con excelentes hoteles excelente comida 
excelente atención, creo Concejales que así es cómo se deben de tratar a nuestros 
deportistas, miren duplicar la medallería de la última representación es importante y hay 
que valorarlo, nuevamente felicitaciones a todo ese personal y todos esos técnicos y esos 
deportistas y padres de familia que lo dieron todo. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: referente al tema que tocó el Concejal 
Alexander Ruiz, miraba las noticias que un estudiante denunciaba un profesor de la 
Universidad del Valle por esa misma situación, en estos días también vimos una noticia en 
Medellín un profesor universitario era tan degenerado que tenía un niño cómo de cuatro o 
cinco años y se iba para el apartamento de otro degenerado y hacían vestir al niño de 
mujer y abusaban de él, por Dios si esto es un profesor de universidad, una gente que 
tiene una educación de alto nivel y cometen estos actos tan aberrantes yo me pregunto 
hasta qué punto ha llegado la degradación del ser humano en el mundo, porque no 
solamente es aquí en Colombia, aquí en Yumbo también han pasado casos de abuso de 
estudiantes, recuerdo el caso de Bellavista y muchos otros casos que de pronto la gente 
por temor o por miedo o por vergüenza o por pena no denuncian, y eso que mostró el 
Concejal Alexander Ruiz es lamentable, me parece que ese señor yo lo he visto aquí en el 
Concejo, el señor que se bajó ahí, también quiero manifestar lo siguiente, yo el año pasado 
hice la gestión ante tránsito para que colocarán unos reductores de velocidad al frente de 
la mega estación, los colocaron con el fin de que la vía tuviera apertura porque es una vía 
urbana y resulta que la policía la ha cerrado, no tiene por qué cerrarla, Yumbo en este 
momento no es zona roja no es de orden público declarado digámoslo así que esté 
alterado el orden público entonces yo creo que comedidamente le solicito a la mesa 
directiva oficie al Secretario Paz y Convivencia a la Secretaría de Tránsito que le pidan al 
comandante de la policía de distrito o estación que abran la vía para bien de los vecinos de 
ese sector de Comfandi y para nosotros mismos, aquí tengo un oficio que le dirigen a la 
señora Raquel Puente Ordóñez Personera delegada para la vigilancia de la conducta 
oficial es una respuesta que le da el señor Carlos Julio Valencia Sánchez secretario de 
despacho encargado de tránsito, aquí el señor Uriel Guerrero Montaño le pide con fecha 
julio 27 de 2022 dice cordial saludo, para solicitar nuevamente la apertura de la carrera 10 
frente al comando de policía nacional, puesto que esta vía es pública y no privada además 
nos la movilidad a todos los moradores de los barrios, segundo apertura de la carrera 
segunda con calle 15 sector del ferrocarril del barrio Bolívar y Fray Peña, reductores de 
velocidad en la carrera primera norte con calle 14 y 15 atentamente Uriel Guerrero, y aquí 
dice esto es un oficio que le manda Ingrid Esperanza Gómez Moreno al señor Diego 
Mateus comandante de la mega estación de policía, asunto respuesta al derecho de 
petición del señor Uriel Guerrero, las presentes para trasladar la solicitud del señor Uriel 
Guerrero en donde solicita apertura de la carrera 10 entre calles 14 y 16 vía panorama 
frente al comando PONAL, puesto que esto es una vía pública y no privada, venga aquí no 
hay que pedirle permiso a nadie, aquí tiene que ir Paz y Convivencia y Secretaría de 
Tránsito a abrir la vía porque eso no es de la policía, esa vía es de la comunidad es 
pública, es más hay que pedirle también están almacenando unas motos en un rastrojo al 
frente, la policía está invadiendo un predio que no es de ellos, están llevando motos por 
accidentes por homicidios o por lo que sea y las están dejando ahí, esas motos o deben de 
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estar dentro del cuartel pero no pueden estar invadiendo un predio que no es de ellos, y 
tampoco pueden abusar de cerrar la vía porque es una vía que es de la comunidad, me 
parece que este oficio de la doctora Ingrid está mal direccionado, tienen es que ejercer la 
autoridad tránsito y paz y convivencia, y esto se hizo cuando estaba el anterior secretario 
de paz y convivencia, pero cómo se dedicó a hacer campaña desde la Secretaría y 
convirtió la Secretaría en una silla giratoria para convertirse en candidato a la alcaldía de la 
noche a la mañana pero dejo el municipio despelotado vuelto nada, el espacio público no lo 
respetan, pero cómo no le convenía ejercer la autoridad porque se declaró precandidato a 
la alcaldía desde que estaba allá mire los problemas que ha dejado, entonces yo creo que 
aquí no hay que pedirle permiso a la policía, aquí ellos tienen que desocupar la vía, tienen 
que desocupar el lote donde están las motos, si son de la fiscalía para dónde las manda 
pero están invadiendo un predio, nos están coartando el derecho a la movilidad en la 10, 
de modo señor Presidente que muy comedidamente le solicito se oficie a Gobierno y 
tránsito que recuperen esa vía porque esa vía no es de la policía es de la comunidad. 
El presidente dice: totalmente de acuerdo, quisiera yo creo que en extras podemos 
invitarlo al coronel o comandante de la policía de aquí de Yumbo de estación y nos 
explique porque ellos tienen ese lote con esa cantidad de carros viejos y motos, y porque la 
movilidad para salir del Uribe tiene que ir uno hasta Comfandi pudiendo salir por ahí 
derecho, no sé ustedes que dicen Concejales pero me gustaría invitarlo al comandante la 
policía, y de todas maneras enviar los documentos a tránsito y también a Gobierno para 
que nos dé una información sobre el tema. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: estoy totalmente de acuerdo con lo que 
acaba de expresar el concejal Villa, yo mismo he sufrido se colapsó vial que se genera 
cuando se presentó un accidente de tránsito o la inundación de la calle en todo el sector de 
la mega estación para Puerto lsaacs, muchas veces es imposible porque está bloqueado el 
paso por la misma estación de policía por las vallas y los agentes, es muy complicado 
porque se vuelve un nudo cuello de botella vial por cualquier cosita es muy fácil que se 
congestione la vía panorama, súmele cómo dice el Concejal Giovanny el tema de 
semaforización que apenas nos estamos adaptando los yumbeños y los que pasan por 
Yumbo, actualmente hay una problemática vial en la calle 15 y panorama y una de las 
formas de mitigar esa problemática es que la policía devuelva el libre tránsito y circulación 
por esa zona, ellos tiene que mirar cómo ponen algunos guarda de seguridad, algunas 
señales, el paso un poco más lento pero no lo pueden bloquear, lo pueden es controlar un 
poquito en la velocidad pero no bloquear el paso, para eso son los reductores de velocidad, 
el concejal Villa la otra vez había dado la buena noticia de que eso se había despejado, 
pero de un momento a otro otra vez volvieron a bloquear, pienso que más que invitar al 
coronel o comandante Estación lo que tenemos que hacer es la exigencia, la solicitud 
respetuosa a la nueva Secretaría de Gobierno, al Secretario encargado de tránsito y ellos 
cómo administración no nosotros cómo Concejo son quienes deben solicitarle y exigirle a 
los comandantes de Policía en Yumbo que despejen eso, y es decisión de la mesa 
directiva si se invita pero pienso que es innecesario pienso que es una situación que 
deberá resolver la administración directamente con ellos y exigirles que abran esa vía no 
solamente para beneficio de Comfandi y la Estancia sino de todo los Yumbeños. 
También es importante lo que dijimos a la doctora Ingrid secretaria tránsito en la última 
oportunidad que estuvo por acá y es que acelere los estudios y las decisiones que como 
administración municipal se van a tomar en aras de descongestionar la vía Panorama 
desde Cencar hasta Mulaló con el tema de mirar la prohibición de tráfico de tractomulas y 
vehículos pesados por la vía Panorama entre Cencar en Mulaló para que utilicen la 
variante. entonces pienso señor Presidente que mejor optemos por solicitarle por escrito a 
la nueva Secretaría de Gobierno y la Secretaría de Tránsito que tomen cartas en el asunto 
y que nos ayude a resolver eso, si ellos como administración municipal de pronto la policía 
le mama gallo ahí si nos metemos nosotros y no invitándolo sino citándolos, miramos a ver 
la forma, pero si es del caso oficiamos al comando de la metropolitana j1 pero ellos no se 
pueden apropiar ni la policía ni la fiscalía y espacios públicos que no son de ellos, 
perfectamente ellos pueden pagar o alquilar o usar sus propias instalaciones y tener 
parqueaderos privados o mirar lo que tengan que hacer pero no podemos desde la 
administración municipal permitir que ellos usen y abusen del espacio público y de las vías 
públicas. 
El presidente dice: enviemos la documentación a Secretaría de Gobierno y Secretaría de 
Tránsito para que nos dé un informe, que primero ellos averigüen que está pasando y nos 
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den un informe completo porque no abren esa carrera 10, porque la policía tiene el lote 
invadido. 
tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: cuando se proyectó la mega 
estación de policía se proyectó la vía que termina en la panorama, esa vía estaba 
contratado y proyectada porque el problema que teníamos en esa época en el municipio de 
Yumbo era de que Yumbo estaba embotellado, Yumbo no tenía si no dos salidas que era 
la cuarta y la sexta, y arriba por Juan Pablo, y se está buscando poder facilitar la movilidad, 
se terminó la Portachuelo y esa salida de las 10 es obviamente una salida adicional que 
facilitaría el flujo a la gente de Comfandi el Uribe etc., ustedes no han visto cómo se 
congestiona y además que está en muy mal estado la salida por detrás del colegio Mayor 
hacia Juan Pablo, cuando están en horario escolar peor o sea que esa salida esa 
alternativa de salida de la mega estación es necesario, cómo también estaba proyectado 
en esas alternativas la salida donde está el centro social donde va a quedar el hospital 
ahora, ahí quedaría también una salida para todo este flujo de vehículos que se va a 
presentar en el sector, no veo ningún argumento serio para que la policía no permite el 
tránsito por ahí, una cosa es cuando estaban en una casa en la calle cuarta que estaban 
expuestos que estaban pegados a la vía, ahora aquí ellos están casi que a 60 m los 
alojamientos de la vía, no hay ningún argumento de seguridad para bloquear esa vía, 
pienso señor Presidente y sería una victoria temprana para este gobierno, debería de 
presionar al alcalde Infraestructura y es fácil de hacer, aunque sea pongan esa obra y se 
pueda dar un poquito de brillo a los trabajadores oficiales del municipio, porque solamente 
asfaltar ese pedazo, sólo falta el carril de aceleración para poder acceder, creo que hay 
tres leucadenas un árbol de poco impacto que se puede restablecer fácilmente 
sembrándolos en otra parte, eso es todo lo que hay que hacer para poner a funcionar esa 
vía, y eso obviamente facilitaría mucho el tráfico, estoy de acuerdo con los Concejales que 
debemos de pedirle y sugerirle al alcalde, es muy fácil de poderlos resolver, incluso 
pavimentarlo, si de pronto ve que no se puede simplemente hacemos una cuadrilla con 
toda esa gente que tiene experiencia por autoconstrucción cómo han pavimentado en otras 
partes especialmente en Panorama y verán que eso en una semana ya lo tienen listo con 
un aporte de todos y hacemos una vaca para conseguir el cemento y balastro y lo que se 
necesita para terminar esa vía. 
El otro tema que quería tocar a mí me parece importante que nosotros aquí evidenciamos 
los problemas pero que hagamos un seguimiento, estoy totalmente de acuerdo con el 
Concejal Alexander Ruiz este tipo de personajes que dañen que trauma a nuestras 
mujeres que están indefensas en cierta manera, poca presencia pública, aquí hubo por lo 
menos una buena reacción pero de las mujeres, pero si hagamos seguimiento a ver qué 
pasa Concejal Alexander Ruiz, tenemos este mes para hacerles seguimiento a ver si hay 
una denuncia oficial, miremos si podemos contactar a la muchacha o si alguien la conoce 
para que coloque la respectiva denuncia para que individualicen al señor, el problema que 
nosotros tenemos aquí con la justicia es que mientras no haya justicia todo el mundo cree 
que puede abusar. 
Yo difiero del Concejal Giovanny en su apreciación frente al deporte y aquí lo hicimos, si 
quiero agradecerle a los que han sido capaces y han tenido la valentía, pese a que los 
empiezan a boletear, a atacar y demás de denunciar que aquí en Yumbo prefirieron invertir 
mucha plata en tratar de traer gente de afuera, contratar deportistas de afuera de forma 
disimulada para tratar de ganar los juegos en un acto de soberbia, de decir que iban a ser 
los primeros en esa expectativa, y con una cosa y una posición casi despectiva con 
Palmira y aquí dijimos se invierte casi cinco veces menos de dinero que el que invierte 
IMDERTY y dijeron vamos a ver cómo es el resultado y mire el resultado le ganó Palmira, y 
pese a que se le hizo trampa, porque le saca los medallistas de Palmira y se los trae para 
acá para tener, esos cómo decimos en política se gana doble, le resta pero está ganando 
acá, está ganando doble, en esa estrategia se le trajeron un montón de medallistas de 
Palmira tratando de acabarlos y no fue así, y lo único que quedo por parte administrativa 
de Yumbo es el mensaje de que aquí hay que ganar a cualquier costa rompiendo el decoro 
rompiendo el buen comportamiento la ética deportiva, todo, miren el montón de demandas 
que puso Cali que puso Palmira todo el mundo quejándose de lo mismo, varias de esas 
prosperaron por eso no ganaron como esperaban, me parece importante que aquí se haga 
esa discusión, entonces nosotros estamos más contentos y queremos ganar medallas y 
gastarnos $6,000,000,000 casi en ese tema de ganar medallas mientras que la 
masificación del deporte se va frenando, nuevos escenarios deportivos no se ven en los 
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procesos abandonados, destruidos, y decía aquí en la sesión especial de oposición cómo 
había clubes que tienen recursos recién reconocidos y menos de un mes larguito ya tenía 
dinero por parte del IMDERTY y clubes con procesos largos que inclusive otorgan medallas 
cero pesos, obviamente ni siquiera representaron a Yumbo, porque no se les apoya y por 
supuesto buscan donde los apoya, cosa diferente cuando uno busca traerse de otro lado 
solamente para poder restarle medallas al otro, en conclusión cuál es la discusión frente a 
este tema, estamos todos de acuerdo que entonces la plata del deporte de Yumbo se 
gaste financiando deportista que no son de Yumbo acabando los procesos que no son de 
Yumbo para ganar unas medallas para buscar un primer puesto que no se ganó, para tener 
el mismo tercer puesto que venimos teniendo desde el 2015, y el mismo segundo puesto 
en discapacidad pese a que también se trajo en los juegos adaptados personal que no era 
de Yumbo, me parece que si nosotros vamos a seguir en lo mismo ya quedo el 
aprendizaje, sigamos entrenando y sacando nuestros campeones, gástese esa plata en 
nuestro yumbeños, nútralos mejor, inviértale más, mire ese poco de plata son 
$15,000,000,000, aquí decía el Concejal Giovanny que con los que pudo tener la 
retroalimentación decía que era primera vez que los trataban así de bien pese a que 
tenemos una gerente que lleva siete años allá, un proceso larguísimo, y el resultado cuál 
fue, que duplicamos medallería con deportistas de afuera para ser el mismo tercer lugar no 
tiene ningún sentido en mi forma de ver, yo sí creo que aquí los recursos públicos tiene que 
ser invertidos a favor de la gente de nuestro municipio, del deporte de nuestro municipio de 
la masificación del deporte, entre más gente practique deporte en Yumbo más 
posibilidades de tener campeones, medallería, encaminarlos desde pequeños a eso, 
obviamente eso nos da una posibilidad más alta con todo ese poco de plata de poder tener 
medallería nuestra que si nos llena de orgullo no de un falso orgullo o de una falsa emoción 
y obviamente pisoteando el trabajo de los muchachos yumbeños que si vienen trabajando 
con mucho esfuerzo y que fueron los que entregaron la mayoría de estas medallas 
nuestros muchachos yumbeños, pienso que esa discusión hay que darla porque aquí 
estamos hablando de recursos públicos y tenemos que saber cuál es la mejor destinación 
de todo ese montón de recursos que hoy se tiene en deporte, recuerdo que en la caseta 
comunal de San Jorge que era un tierrero ahí entrenaban los muchachos de lucha y salió 
un campeón nacional, de ese problema que vimos salió la idea de hacer el coliseo de 
deporte de contacto que está en el colegio mayor para que tuvieran un sitio digno donde 
entrenar, pero se acabó el proceso, porque no sé, no tiene sentido que aquí también está 
proyectada un escenario deportivo donde podía haber quedado bien organizado también y 
con esa proyección gimnasia, estoy hablando del centro deportivo de la Universidad del 
Valle, está el diseño y todos sólo había que invertir unos recursos, con los recursos que se 
tuvieron demás hoy el IMDERTY hubiera podido construir el coliseo sobrado y le hubieran 
entregado a la comuna dos y comuna cuatro un excelente escenario deportivo y vamos 
generando masificación, cuando hablaba de la comuna uno no tienen dónde hacer deporte, 
las Américas no tiene dónde hacer deporte, excelentes deportistas pero no tienen donde 
entrenar, no tienen escenarios deportivos donde entrenar y ahí es donde hay que empezar 
la masificación por eso hay que invertir más en escenarios deportivos que es lo que debe 
de hacer IMDERTY y mejorar y hacer su mantenimiento y que ojalá fuera lo más cercano a 
los costos a la realidad para que la plata rinda, pero aquí uno ve inversiones gigantescas 
pero no ve impactos gigantescos, yo sí creo que esa discusión tenemos que darla, aquí 
está la diferencia de pensamientos de quienes piensan que es mejor hacer este tipo de 
inversiones engañosas para obtener medallas de quienes pensamos que es mejor los 
procesos desde pequeños de los niños yumbeños invirtiendo la plata en ellos, eso será 
parte de esos debates que en algún momento la gente tendrá que dirimir ojalá con libertad 
que todavía en Yumbo no tenemos para que puedan tomar las mejores decisiones de 
cómo se debe administrar la plata de todos lo yumbeños en el municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: ratifico y me sostengo en esa felicitación 
a estos deportistas, la verdad la cantidad de medallas que sacaron los deportistas 
yumbeños no se puede desvalorar en este momento porque es histórica, conozco 
muchísimos de esos deportistas, son yumbeños nacidos aquí, muchos de ellos de la 
comuna uno, muchos de ellos de procesos desarrollados durante mucho tiempo, ahí está 
el resultado, el médico recordaba un proceso que es el de lucha, yo también recuerdo algo 
de este proceso médico que si bien sacó muchos deportistas campeones muchos de ellos 
cayeron en las drogas y muchos de ellos incluso murieron, no sé porque, es algo que me 
gustaría se investigara y supiéramos que pasó con esos deportistas de lucha que 
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terminaron en la drogas, pero yo creo que los procesos se han hecho para muestra la 
medallería que en lucha fue uno donde se mejoró muchísimo, quiere decir que los 
procesos si se han hecho, en la comparación con Palmira hay que hacerla de la siguiente 
manera, el presupuesto de Palmira rebajo porque Palmira no tuvo que invertir en los 
últimos años en escenarios deportivos, Palmira tiene una villa deportiva y escenarios 
deportivos construido desde años atrás que le ha permitido a ellos llegar, allá es donde 
tenemos que llegar nosotros y esa es la inversión que se viene haciendo, mejorando las 
instalaciones, vemos cómo se mejora el estadio, vemos cómo se mejora el tema de pesas, 
vemos cómo se implementan temas en los deportes individuales, soy del criterio que la 
masificación debe de ser muy importante, ahí compartimos médico yo creo que el ejercicio 
de sacar el deporte a las calles veredas y barrios sin importar el resultado de medallas se 
tiene que hacer, pero hay que valorar y desde aquí vuelvo y felicito a la organización y 
felicito a los deportistas y vuelvo y rechazo a aquellos que al contrario de lo que dicen de 
manera casi que heroica demandaron a Yumbo para mí fue algo cobarde demandar a su 
propio municipio, sí tienen cosas personales vaya demande de manera personal con la 
persona que tiene problemas, pero no a la institucionalidad, ahí es donde yo creo que se 
falló. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: quiero de manera contundente 
manifestar que estoy totalmente en desacuerdo y discrepo al 100% de la postura del 
Concejal Fernando David Murgueitio y sabemos que de todas maneras es Concejal de 
oposición y la idea es oponerse a todo lo que haga el gobierno municipal, Como lo decía el 
Concejal Carlos Villa ahora días esto es más un tema político porque si no se oponen a 
todos van a perder vigencia y es la única manera de que puedan permanecer vigentes no 
podemos dejar que el Concejal desmerite el trabajo de muchos deportistas yumbeños que 
con mucho esfuerzo y dedicación lograron obtener esa medallería en los juegos 
departamentales, y que vengan a desmeritar ese esfuerzo y sacrificio de estos deportistas 
simple y llanamente porque se reforzaron en algunas disciplinas con deportistas, eso es 
normal en unas justas departamentales, inclusive locales y a nivel nacional y nivel mundial, 
eso es normal, así como lo ha hecho el presidente de la liga vallecaucana de atletismo que 
es yumbeño que tiene un club de atletismo y se ha llevado deportistas del municipio de 
Yumbo a representar a Palmira y Cali, porque simple y llanamente en la gerencia del 
1MDERTY no han accedido a sus pretensiones que simplemente obedecen a unas 
pretensiones o beneficios personales, entonces cómo no se ha accedido a esas 
pretensiones se lleva los deportistas y hace negocios con otros municipios para que 
representen a eso municipios, pero a eso si no le hacen bulla los Concejales de oposición, 
pero si se fijan en que el municipio o el IMDERTY se fortaleció en algunas disciplinas para 
entrar a convertir en estas justas departamentales cuando eso es lo más normal del 
mundo, y cómo consecuencia de eso vienen a desmeritar el esfuerzo y el trabajo que han 
hecho muchos deportistas yumbeños que ganaron medallas en estas justas, estamos 
hablando de un incremento del 100% de medallería señor Presidente, en la justas 
departamentales pasadas se obtuvieron 50 medallas de oro y en esta fueron 102, el 
Concejal Murgueitio habla de que se invierten $15,000,000,000 de recurso público para 
invertir en deportistas que no son del municipio, no vengamos a hablar mentiras, son 
$15,000,000,000 que se invierten en el deporte del municipio de Yumbo en general, no en 
20 o 15 deportistas que están representando al Municipio de Yumbo y que son de otros 
municipios, no vengamos a engañar a la comunidad y hablemos las cosas cómo son, que 
no se invierte en la masificación del deporte, claro que si, se han incrementado las 
disciplinas deportivas, se invierte en infraestructura deportiva en escenarios deportivos, no 
cómo en el gobierno 2012 2015 que le metieron una gramilla al estadio y se robaron la 
plata porque no hicieron nada, le metieron una gramilla y no tuvieron en cuenta que había 
que dejar el sistema de riego para poder que la gramilla pegara y se pudiera asentar en el 
estadio y se robaron la plata y nadie dijo nada, hicieron una tribuna y no dejaron contratado 
los baños, ahí se robaron la plata y nadie dijo nada, pero cómo ahora estamos en 
oposición y toca hacer ver mal todo lo que está queriendo hacer el gobierno toca 
cacaraquiar y buscar la manera de que es lo que está haciendo el gobierno municipal se 
vea mal, nos engañemos a la comunidad, no desmeritemos ese trabajo que vienen 
haciendo los deportistas del municipio de Yumbo dejando alto el nombre del municipio, yo 
si quisiera señor Presidente que a pesar de que estamos en sesiones extras y se pueden 
tocar únicamente temas para los cuales hemos sido convocados se invitara a la licenciada 
Yamileth Murcia gerente de IMDERTY, a los entrenadores de las diferentes disciplinas, a 
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los mismos deportistas y los mismos padres de familia que vivieron en carne propia cómo 
se le robaban de manera descarada medallas al municipio de Yumbo en estas justas 
departamentales para que ellos vengan y nos expliquen realmente cómo han adelantado 
estos procesos en estas justas deportivas y que la comunidad del municipio de Yumbo no 
se quede con esas mentiras que quieren hacer querer ver algunos Concejales de 
oposición, entonces Presidente con todo respeto yo si quisiera que se analizara la 
propuesta de que pudiéramos invitar a las personas que le mencione para que nos den 
claridad y le den claridad al Concejal Murgueitio de que no son $15,000,000,000 que se le 
invierte a 10 o 15 deportistas que pueda que no sean de Yumbo pero estaban 
representando al municipio, sino que son 15,000 millones que se le invierten al deporte en 
general en el municipio de Yumbo. inclusive en los escenarios deportivos. 
tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: hay varias enseñanzas que lo 
llevan a uno a no discutir con necios, pero aquí hay algunas cosas que sí me gustaría 
recordar si reforzar esa invitación, eso era parte de mi pregunta, la invitación a que venga 
el IMDERTY y ojalá nos cuente todos esos escenarios deportivos nuevos en los que se ha 
invertido tanta plata y que nos cuente cómo fue el resultado y de una vez nos diga quiénes 
de esa medalla son de los procesos de los jóvenes Yumbeños y de los procesos de los 
auspiciados de afuera, miren no es normal esos refuerzos, en tramposos es normal esos 
refuerzos pero en las justas deportivas es mal que usted compita representando su país 
cómo lo hace por ejemplo en el mundial, Van es los que representan su país, igual 
estamos en los departamentales representan su municipio, el tramposo está enseñado a 
que eso sea normal está bien, es normal para ellos, la interpretación que le pueda dar el 
Concejal Bejarano a mis palabras no me afecta, porque aquí si debo aclarar porque aquí 
son expertos en mentir y en generar mentiras y repetir mentiras para que le afecten o 
intentar crear verdades buscando la solidaridad me imagino de la comunidad deportiva 
para que Codina Murgueitio porque no apoya el deporte, se han gastado $15,000,000,000 
en el IMDERTY y lo he repetido en varias ocasiones, 5700 millones se destinaron en alta 
competencia, en esa alta competencia obviamente están todos, pero aquí de esa plata si 
hay un dinero que se ha invertido en contratar y traer gente de afuera que hubiera podido 
servir para reforzar los procesos de lo yumbeños, hay yumbeños que se sacaron los 
desplazaron para poder traer gente de otro lado y no dejaron competir a lo yumbeños, eso 
le parece normal, eso es justo, claro que no, nos sentimos orgullosos de los que han 
ganado claro que si y por eso es que seguimos defendiéndolos protegiéndolos a ellos 
porque si eso hace carrera para unas próximas cada vez van a ser menos lo yumbeños 
que van a tener apoyo, porque entonces traigamos los que ganaron medalla de afuera y 
eso es lo que no podemos permitir, señor Concejal usted que dice que se robaron la plata, 
denuncie, sabe quién ejecutó ese contrato para que no le dé miedo denunciar su gobierno 
ejecutó ese contrato, lo modifico, entonces hágale, tienen fuerza para venir a decir aquí 
que se robaron una plata denúncielo o diga quién se la robo, pero le quiero decir que este 
contrato lo ejecutaron ustedes periodo 2016 2019, se quedó contratado por nosotros pero 
ustedes lo ejecutaron, entonces si se robaron la plata si usted lo dice es porque así fue, 
entonces denuncie el responsable de ese contrato lo invito a eso los que se robaron esa 
plata del deporte. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: un saludo caluroso y fraternal a las personas 
que se quedaron sin voz en las redes sociales, la invitación cordial y respetuosa a la mesa 
para que entre todos reglamentemos la participación ciudadana y tengamos la posibilidad 
de dinam izar y de llegar a más personas por este medio digital que debemos de 
aprovechar para escucharlos a todos. 
Quería primero que todo referirme a la primera intervención que hizo el Concejal Carlos 
Villa referente a alguna mala información que pretenden dar del gobierno actual de Petro, 
obviamente son muy pocos meses para sacar ese tipo de reflexiones y todos sabemos a 
qué jugó y a que juega las personas que estuvieron en el poder en su momento, a meterle 
la culpa de toda cosa mala o de toda intervención paramilitar vestida de guerrilleros 
muchas veces, que muchas veces también se presentaron inconvenientes mucho antes de 
estas elecciones porque creían que el cambio iba a ganar y vendían que la guerrilla estaba 
extorsionando, atacando estaciones de policía y todo sabemos lo que se puede hacer acá 
en Colombia para tratar de manejar los medios de comunicación y manejar todos estos 
ataques a la comunidad, inclusive acabando vidas destruyendo propiedad pública y 
propiedad privada sólo con el objeto del todo vale de mantenerse en el poder, y es un 
hecho y yo creo que está muy adelantado en investigaciones de que los gobiernos de 
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continuidad trabajaban de la mano muchos con paramilitares y con grupos terroristas 
delincuenciales que era en su brazo armado para poder conseguir a las buenas o a las 
malas las cosas que necesitaban a nivel nacional y que cuando esas personas 
representaban mucha amenaza para quienes estaban en ese momento en el poder pues 
los mandaban a extraditar sin tener la posibilidad de generar sus testimonios en contra de 
quienes en su momento los estaban traicionando, eso es lo que vivimos acá, falsos 
positivos, la misma riqueza en las mismas manos, los mismos beneficiando de la salud, 
matando más personas que la misma guerra porque quien no pudo acceder a la medicina 
o el servicio de salud murió por actos de corrupción y si nos ponemos a sumar estas 
víctimas fueron más que los que provocó la mismísima guerra y yo si prefiero que en este 
momento alguna de esas personas estén reintegradas a la sociedad proponiendo con 
palabras y no con fusiles y le apuesto a todo los esfuerzos posibles para generar la paz en 
el territorio colombiano. 
Me gustaría que nuestro auxiliar nos colaborara con unas fotografías para ir desarrollando 
algunos temas que se tocaron de manera anticipada por ejemplo en esta fotografía le 
solicito de manera rápida y respetuosa al secretario general quien es quien interviene con 
las empresas de servicios públicos puedan hacer un diagnóstico e inventario de todas esas 
redes que hoy ocasionan gran peligro para el municipio, porque estas son la calidad de los 
postes que tenemos alrededor de todo nuestro territorio municipal y que están provocando 
accidentes cómo el que sucedió en estos días en la carrera tercera que nos generó una 
problemática inmensa de movilidad y que exigimos intervenciones puntuales y rápidas de 
parte de los prestadores del servicio y de parte del secretario general que parece que le 
enviamos las solicitudes y no pasa nada, le exigimos respuestas e intervenciones 
puntuales y que generen alguna señalética o alguna acción que promueva de una u otra 
manera las acciones correctivas para este tipo de problemáticas que tenemos en el 
municipio de Yumbo. 
Aquí quiero hacer una comparativa de lo que es Yumbo y sus zonas verdes y lo que es la 
continua que prácticamente nos transporta o nos da esa sensación de desorden y que no 
se están interviniendo por parte de los prestadores o por quienes les compete por parte de 
la administración hacerlo, esta es la entrada a la ciudad de Cali, porque Yumbo no lo 
puede lograr, porque las intervenciones de Yumbo son de vez en cuando y no son una 
política pública que nos garantice el orden, que nos garantice la belleza, que la gente diga 
entramos a Yumbo un municipio bonito, un municipio que desde lo verde se está cuidando 
pero no, tenemos que conformarnos con que lo hagan cuando lo solicitamos cuando 
generamos las alertas y es ahí donde también al secretario general quiero remitir esta 
información y que nos indique quiénes son los responsables y que nos indique también que 
vamos nosotros a hacer con esta problemática, porque la intervención de estos espacios 
que finalmente terminan siendo mal utilizados y que muchas veces ocasiona que el 
espacio público que es utilizado muchas veces como anden para que la gente transite no 
pueda ser utilizado y ahí es donde vemos la gente caminando en todas las carreteras 
exponiéndose a los peligros de que los coja un carro. 
Esta también es una de las problemáticas que le remito a la Secretaría de Bienestar Social, 
tenemos indigencia sobre los corredores de la alcaldía municipal, no está muy lejos la 
problemática para identificarla y ahí podemos ver sobre la carrera cuarta todos los enseres 
de las personas que están utilizando el corredor y las viviendas o negocios vecinos para 
poder sobrevivir y poder dormir, tenernos el descuido institucional de los espacios de una 
de las alcaldías que en su momento fue la más bonita de todo Colombia, cómo por ese 
poco sentido de pertenencia dejamos acabar y hoy simplemente nos borran la destrucción 
de la misma colocando los letreros de la feria que inclusive no los han podido quitar para 
poder taparlo feo que está la fachada. 
Tenemos también ese terreno que le pertenece Unitel que está generando hoy yo creo que 
una problemática con las palomas y está supremamente deteriorado caca por todo lado en 
ese terreno y ojalá puedan ofrecerle una solución a la problemática, porque esto está 
afectando la vecindad de las personas que viven y transitan este sector, aparte de que se 
ha vuelto uno de los lugares feos de uno de los barrios más céntricos de todo Yumbo y que 
queda al lado de la alcaldía, ojalá se pudiera generar acciones para que las personas que 
son dueñas de esos predios que están totalmente abandonados pudieran también tener 
una corresponsabilidad con el municipio de Yumbo. 
Esta es parte de la indumentaria de los escenarios deportivos que están a cargo del 
IMDERTY, son imágenes del parque de la familia donde se ve el gran deterioro de cada 

C risneeien et 9:1~1 gnolzke# 

 

ene a lz Vomit~,i6r7p «liticoy a 
Calle 5 No 4-40 944.6 'Uno CAWY 

Tellifonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.Ccmcejoltumbo.gov.co  — contacto@ConcejorYumbagov.co  



~MI Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 10 de 13 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
una de las partes de ese gimnasio y acá yo creo que una de las problemáticas más 
grandes del municipio es que no le hacen mantenimiento preventivo a cada una de las 
inversiones y eso va para estos gimnasios, va para las canchas va para muchos espacios 
que en estos momentos están siendo mal utilizados y que representan peligro para toda la 
comunidad que accede a ellos, estos columpios no se quien los ha arreglado pero están en 
malas condiciones y sería muy bueno que se considerara techos para estos lugares y que 
se pudiera de una u otra manera revertir los daños y que estos espacios puedan brindar 
mejor calidad a los deportistas, este es el parque la familia hora estaban haciendo unas 
adecuaciones a la pista de BMX y volvieron los espacios verdes porque están ingresando 
camiones yo creo que con carga muy pesada, ingresan por lo que se había delegado en 
algunas reuniones del anterior gobierno, un espacio para compartir de estas personas que 
por parte de esa cultura de este deporte a motor de una disciplina que se ha ido generando 
en Yumbo de la cual es potencia que es el tema de la competencia de car audio 
simplemente por temas de politiquería cerraron el espacio y ahora les muestro en que lo 
han convertido, aquí les muestro la cancha más conocida cómo tomatera, la cancha 
sintética sin el mantenimiento adecuado, la malla totalmente deteriorada, la cancha sin 
demarcación, una cancha que se nota hace rato no le pasan la mano para poder cuidarla y 
que brinde los servicios a la comunidad, entonces que nos ganamos nosotros 
construyendo 1000 canchas cuando las dejamos abandonadas, 1000 gimnasios cuando 
alguno no son de buena calidad o los dejamos abandonados cómo institucionalidad y 
simplemente nos van a durar menos de lo que puede ofrecer a la comunidad. 
Este es el espacio que se utilizaba para los deportistas de tiro que también está ubicado en 
la tomatera que lo dejaron cómo un lugar para archivar y meter de pronto máquinas que 
están en desuso y cuando en su momento se formaban deportistas que conseguían esas 
medallas de oro propias para el municipio de Yumbo no ajenas de procesos internos de 
procesos de los muchachos de acá de esos que hoy felicitamos por su logros pero no 
felicitamos a los que son de fuera porque la dignidad ni la salud ni el municipio se vende, 
nada de eso se vende, todos los logros son buenos guerrearlos, conseguirlos mediante 
procesos y con gente de nuestro territorio y no tener nosotros la indignación de algunos 
deportistas que han sido reemplazados y que no han sido tenidos en cuenta porque 
trajeron personas de otro lado. 
Entonces este es el lugar que ya mantiene cerrado que era para esas personas que dentro 
de ese ejercicio del sano esparcimiento iban allá a ajustar sus sonidos para las 
competencias de sonidos de carros y ahora lo mantienen cerrado y aparte de eso le 
echaron esa tierra naranja sin permiso de la CVC y remito desde estrado por favor 
secretaria le remita a la Secretaría de IMDERTY el permiso que obtuvo de la CVC para 
verter esa tierra roja en este lugar que lo volvió un lodazal y finalmente dejaron llenar esto 
de monte, un lugar sub utilizado, o sea que ni hacen ni dejan hacer, los escenarios 
deportivos de hoy parecen en beneficio de unos pocos que pueden acceder a los mismos, 
crítica fuerte que le he hecho al estadio, que ni el estadio de Cali tiene ese tipo de 
proporciones de tantos celos para su uso porque lo abren para la comunidad para que 
utilice la pista atlética pero acá no, acá los escenarios recién hechos o los sintéticos o el 
estadio en su defecto sólo puede ser utilizado por los amigos de póngale signo de 
interrogación y saquen ustedes mismos sus respuestas. 
Aquí tenemos toda esa tierra roja que se vertió sobre ese espacio que se estaba utilizando 
no solamente para los compañeros de car audio sino para las personas que hacían deporte 
con cancha de fútbol pequeño o mini fútbol en este herrero que lo convirtieron. 
Estos son los espacios intervenidos por los que está ingresando en materia, y estos son 
espacios públicos en el barrio Uribe donde tenemos un punto ecológico que nunca se le 
hizo mantenimiento, que fue conseguido con recursos de regalías y este está parado el de 
Santa Inés está en el piso, hace años genere la alerta pero la administración actual no ha 
hecho nada y esta es la problemática de basuras que tenemos hoy, debemos de exigir o 
no los resultados compañeros, miren el espacio público afectado, aquí no hay anden, aquí 
simplemente hay un lote abandonado y yo creo que nos debemos nosotros colocar en la 
tarea de la construcción de un proyecto de acuerdo en donde genere la corresponsabilidad 
de esos propietarios para que puedan de una u otra manera o hacer el mantenimiento de 
esos predios y de sus zonas verdes o en su defecto que el municipio lo haga y se lo cobre 
de alguna manera. 
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este es uno de los espacios del parque la familia que lo convirtieron finalmente en un lugar 
para tener todo el material y nunca sería dado el uso para lo que se debe de utilizar en este 
espacio tan privilegiado para todos lo Yumbeños. 
Es así como nosotros seguimos generando de una u otra manera esas críticas 
constructivas a la administración basados en evidencia, basados no solamente en la 
palabra para que nos vayan a decir que acá se está mintiendo o que somos la piedra en el 
camino, necesitamos que Yumbo sea el mejor y más con los recursos que manejan, cómo 
no vamos nosotros a poder contar con una piscina olímpica, me da algo de pena ajena con 
nuestra compañera Bárbara Muñoz que tengamos una piscina para nuestra campeona en 
natación que no cumple ni siquiera con las condiciones mínimas para que entren en las 
modalidades de alto desempeño en el deporte, porque no tenemos nosotros esos 
diccionarios acá, porque tenemos que hacer la comparativa con municipios que manejan 
mucho menos presupuesto que el municipio Yumbo y que en estos momentos están 
volando porque tienen unos escenarios envidiables mientras que acá nos quedamos y 
todos en un volvió sintético, entonces si quería hacer esa reflexión compañeros para poder 
nosotros decir que le apostamos a lo de Yumbo pero bien hecho. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: quiero hacer un comentario de los 
juegos departamentales, la verdad nosotros debemos de sentirnos orgullosos de lo que 
Yumbo ha hecho en estos juegos departamentales 2022, estamos por encima incluso de 
Palmira en medallería, Yumbo tiene 329 medallas en total y Palmira tiene 313, 
desafortunadamente por una medalla de oro no estamos en el segundo lugar, Cali siempre 
ha sido la vedette de los juegos departamentales digo yo por su gran cantidad de 
habitantes y presupuesto que lo hace a través del deporte, uno ve el Campeonato Mundial 
por ejemplo y es increíble ver por ejemplo equipos de alta categoría con elementos de 
otros países, por ejemplo el portero de Marruecos es canadiense y está actuando en estos 
momentos por Marruecos, entonces y esto lo hacen a nivel orbital si hay gente que llevan 
de un país a otro no sé si económicamente los mejoraran, por ejemplo España tuvo dos 
jugadores que no eran prácticamente españoles, eran africanos, yo si estoy de acuerdo 
que se siga en IMDERTY y haciendo lo que actualmente se hace, yo creo que Palmira 
debe de tener elementos o deportistas de alto nivel de otros municipios, por ejemplo hay un 
muchacho de Cerrito que compitió por Palmira y ganó medalla de oro, 
otra cosa que quiero resaltar es que ya se dieron para Yumbo equipo profesional, hacía 
mucha falta aquí en Yumbo, muchas veces uno no encuentra que hacer un sábado o 
domingo, hoy en día podemos pensar un fútbol profesional, podemos ir al estadio un fin de 
semana con toda la familia, esto hace también que gran cantidad de muchachos que 
practican el deporte de fútbol en nuestro municipio tenga la posibilidad de llegar al fútbol 
profesional, lo vamos a tener aquí en Yumbo y no hay necesidad de que se gaste en 
pasajes por ejemplo para Cali Tuluá u otras partes, aquí mismo en Yumbo estos 
muchachos se pueden llevar al fútbol profesional y ojalá sean muchos, eso fue lo que le 
escuché yo al presidente del Cortulua que ellos que ellos quieren hacer escuelas en el 
municipio de Yumbo, esto es de gran importancia para nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: me parece de gran importancia el debate 
que hoy se ha continuado y yo creo que no va a terminar en esta sesión en relación con la 
gestión deportiva y con el sector deporte lo que está haciendo o lo que ha venido haciendo 
y gerenciando la licenciada Yamileth en los últimos siete años, en ese sentido estoy de 
acuerdo si los asesores jurídicos y la mesa directiva eleven la viabilidad estoy de acuerdo 
en que invitemos y demos el debate directamente con la licenciada Yamileth cómo gerente 
del IMDERTY, con los subgerentes con los entrenadores y demás incluso que se invite a 
los deportistas y que se haga una sesión especial o informal digámoslo así pero que 
toquemos este tema en profundidad, ya lo decía yo en una sesión pasada primero de 
frente y de cara con la gerente IMDERTY aquí y segundo en otra posterior y hoy es la 
tercera vez que tocamos ese tema pienso que si es justo y necesario que el próximo 
debate lo hagamos con presencia de la gerente del IMDERTY inclusive este Concejo está 
en mora de hacer sesiones descentralizadas, porque no hacer una sesión descentralizada 
en el coliseo de sexta con sexta para tocar por ejemplo el tema del deporte en Yumbo, si 
de verdad está muy bien cómo dice la administración y los Concejales de gobierno, si de 
verdad si se está invirtiendo bien los recursos públicos del deporte o si no es tan así cómo 
lo estamos dando a entender o dejando entrever nosotros los Concejales de oposición, 
pienso que lo que ustedes digan o nosotros digamos aquí son las posiciones antagónicas y 
por eso pienso que es necesario verlo con los datos exactos, con los nombre de los 
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deportistas y con la gerente del IMDERTY acá, y que venga el presidente de la liga 
vallecaucana de atletismo Concejal Alex para que él también cómo ciudadano y persona 
que ha estado en el sector deporte pueda también dar sus datos y tener su derecho a 
réplica y aquí entre todos develemos la realidad de los resultados de estas últimas justas, 
porque yo lo decía, de acuerdo con el deporte y la promoción del deporte con la formación 
y apoyo a deportistas tanto formativos y recreativos cómo de alto rendimiento y yo quisiera 
que Yumbo si se ganara los primeros lugares en los juegos departamentales de los 
deportes convencionales cómo de los deportes adaptados y de discapacidad, medallas si 
pero no así de esta manera en la que no es ético no es digamos de reconocer esos 
resultados Concejal Arturo, yo tengo la información de que en las pasadas justas 
deportivas en los juegos de discapacidad Yumbo quedo segundo y esta vez la gerente nos 
vino a dar las buenas nuevas de que se iban a ganar el primer lugar en los juegos 
departamentales especialmente en los convencionales y obviamente desmerito el tema de 
Palmira y sacó pecho de que mejor dicho esta vez la iban a sacar del estadio en ambos 
segmentos, juegos convencionales, porque lo juegos de discapacidad o adaptados van en 
su segunda o tercera versión, entonces que Yumbo haya crecido de 50 medallas de oro de 
los deportes tradicionales o convencionales a 102 eso no es tan así, por dos razones, una 
porque en más de 20 de esas 102 medallas no son de deportistas de Yumbo, o sea que sí 
nos vamos a datos póngale que 80 más o menos son de Yumbo, o sea que crecieron el 30 
medallas, y porque crecieron, porque a nivel general o global en los juegos 
departamentales anteriores se disputaban más o menos 500 medallas y en ésta se 
aumentó a 600 medallas, a más deportes, por lógica todos los municipios que participaron 
en estas injustas departamentales porque fueron injustas para Yumbo y para muchos 
municipios y selecciones, es decir se manchó de duda el deporte departamental y en gran 
parte por las actuaciones subrepticias del municipio de Yumbo y del IMDERTY y por eso 
hoy podemos decir que Yumbo no es oro puro, si nos vamos al tenor literal Yumbo es 
bronce puro porque quedó de tercero en los juegos departamentales y volvió a quedar de 
segundo en los juegos para departamentales, entonces el IMDERTY tendrá que coordinar 
si le va a enviar el premio por Nequi o Daviplata o por Bancolombia a la mano a esos 
deportistas que no son Yumbeños y no sólo en lo juegos departamentales o deportes 
convencionales normales sino también en los de discapacidad, porque más o menos la 
mitad o el 40% de las medallas de oro de los juegos adaptados son de gente de afuera no 
son Yumbeños, entonces qué orgullo pues, primero para mí antes es un fiasco que la 
gerente aquí haya venido a justificar los 5000 casi 7000 millones que se invirtieron sin 
hacer proceso pero sí con patrocinio y con cosas al final, que se invirtieron para ser los 
primeros Yumbo oro puro en juegos departamentales y para departamentales y sordos 
departamentales y que al final resultemos siendo terceros así sea por una medalla, ni 
siquiera segundo, y segundos igualmente en deportes adaptados, entonces nosotros 
tenemos los datos con los nombres de los deportistas que no son de Yumbo pero si la 
mesa directiva aprueba que demos el debate con la invitación a Yamileth acá y ella traía la 
relación y nos diga cuáles son los yumbeños y cuáles son los foráneos y crucemos con la 
información que nosotros tenemos que hemos hecho cruce de diferentes bases de datos a 
ver si puede sacar pecho con ese tercer lugar y con ese segundo lugar en discapacidad y 
si puede ella alegar o justificar que le robaron el primer lugar, porque cuando uno digamos 
muchas veces dice algo y se le viene en contra, y ni con demandas en Comité de honor ni 
Comité técnico y demás pudieron digamos lograr los resultados y los objetivos, así que 
aquí se vino a querer tocar un ejemplo con uno de los presidentes de liga diciendo que se 
le habían robado creo que fue en gimnasia o algo así que el Concejal Alexander Bejarano 
lo presentó, pues invitemos a la gerente del IMDERTY, invitemos al gerente de Palmira„ al 
de Cali, al de Jamundí y los principales que quedaron en los primeros lugares, invitemos a 
los presidentes de liga a nivel del Valle y hagamos un debate amplio, invitemos a la nueva 
gerente de Indervalle, cómo fueron uno juegos departamentales torcidos, manchados o 
lleno de dudas que vengan todos o hagámoslo en la asamblea departamental, con 
presencia de todas y todos pero aquí no podemos venir a chicanear con resultados falsos, 
engañosos, que no se justifican para nada con unos altos recursos que se invirtieron para 
ello, aquí lo que la licenciada Yamileth Murcia quien por dignidad deberías de renunciar a 
su cargo es no nacer proceso, no consolidar proceso y no respetar a los deportistas 
yumbeños desplazándolos con otros deportistas de afuera sin proceso, el Concejal Cruz 
tocaba ahora lo de tiro, cómo quedo hecho una bodega lo que era el salón de 
entrenamiento de tiro, acabaron con ese deporte, si lo hubieran mantenido ahí hubieran 

C90Yezkndo- eL (aooárd «kW» cogotrine a 4 candstilizeiír» ~tico, a 4 
Coa 5 No 4-40 "fuá> 'Uno C. 12' 

Tekfortos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
wurtv.ConcejoTum6o.gov.co  — contacto@Concejo7um6o.gov.co  



ralle 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 13 de 13 

TRD: 1 00-02 
obtenido las medallas que les hicieron falta para por lo menos haber quedado de segundo, 
pero entonces lo que hicieron fue hacerse el harakiri por egos y vanidades, yo quedo muy 
expectante y ojalá podamos discutir aquí con datos reales con cifras reales con los datos 
de los deportistas y de los clubes que los legalizaron para que discutamos a ciencia cierta 
si no hubiera habido nada raro que lugar iba a ocupar en medallería y ranking el municipio 
de Yumbo y las selecciones de Yumbo gestadas por el IMDERTY, y que venga aquí la 
gerente del IMDERTY y nos dé la cara y hagamos el debate con todo el conocimiento de 
causa y a profundidad y con todas las garantías para que todos los actores y los 
interesados participan en esa gran sesión, porque ahí si nos vamos a dar cuenta Concejal 
Alex Concejal Arturo si estamos diciendo mentiras si estamos tergiversando, si nos 
estamos oponiendo a todo por mantener una vigencia y un protagonismo o si es que el 
gobierno que se dice se cree en Yumbo realmente no cree en Yumbo ni en sus deportistas 
ni nada y solamente está ejecutando por ejecutar los recursos y mire que no logró obtener 
los resultados que esperaba, entonces que de la respuesta y la cara a la comunidad en 
general y el sector deportivo de esos resultados tan regulares en relación con los recursos 
que invirtió y con la gente que trajo de afuera. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: manifestar que yo discrepo totalmente 
de lo que dice el Concejal William Jaramillo Concejal de oposición, lo que pasa es que 
muchas veces nos duele aceptar la realidad de las cosas, y cómo lo dije ahora tienen que 
seguir haciendo oposición para no perder vigencia, pero si me parece una falta de respeto 
que el Concejal de oposición que diga que Yumbo no es oro puro sino bronce, no podemos 
desmeritar el trabajo de muchos deportistas que con mucho ímpetu con mucho esfuerzo 
con mucha dedicación con muchos años de trabajo lograron dejar en alto el nombre el 
municipio y también discrepo de eso que dice el de que vengan a chicanear con gente de 
otro lado, si chicanea el con 44,000 votos que sacó el pacto histórico en Yumbo y ya se lo 
están acreditando ellos diciendo que sacaron de esa votación, imagínese porque no van a 
poder chicanear otras personas con resultados que realmente se están mostrando y no con 
el simple hecho de arrimarse cómo hacen ellos al árbol que más sombra da y quererse 
atribuir 40,000 votos del pacto histórico que ni siquiera ellos sacaron 1500 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 15 concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 08 de diciembre del 2022, a partir de las 
09:00 horas. 

f~7  
H RACIO CASTILLO PABON 	 M ISOL HERNA DEZ SANCHEZ 
•residente 	 S- retaria General 
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